

TAPOLCZAI LAPOK

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A szerkesztőség:

Wallner-féle ház, a tó partján, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Felelős szerkesztő:

KOLLÁNYI ÖDÖN.

Kiadó és laptalajdonos:

LÓWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K., negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: Egy hasábos petsor egyszeri közlésnél 8 f. többszöri közlésnél 6 fillér. Apró hirdetés lappal együtt egész évre 16 korona. — Nyílt tér: petsora 40 fillér.

A társadalom a kivándorlások ellen.

Mind nagyobb és nagyobb mérveket ölt az az akció, melyet a kivándorlások meggátlása, megakadályozása céljából szerte az országban folytatnak.

Javítani, orvosolni akarja minden hazafi, akár jó tanácssal, akár pedig tettekkel, sőt áldozatok árán is azokat a sanyaru viszonyokat, melyek a szegény munkás ember kezébe nyomják a vándorbotot és kényszerítik, hogy itt hagyja azt a földet, melyen bölcsője ringott, amely összenőtt szívével, amelyet véres verejtékével megmunkált.

Tapasztalhattuk, hogy a silány gazdasági viszonyok a legutóbbi években nem hogy javultak volna, de ép ellenkezőleg annyira rosszabbodtak, hogy kezdenek tarthatatlanná válni; ennek következtében mind többen és többen hagyják ott a hazai röögöt azzal a legtöbbször hiu reménnyel, hogy szerencsésebb, boldogabb éghajlat alatt megtalálják gyötrelmes, fáradtságos munkájuk gyümölcsét.

Mindeddig tétlenül nézte a társadalom a kivándorlásokat, most azonban fölcsozott hosszú lethargiájából és megkétszerezett erővel folytatja küzdelmét ama százfejú hydra ellen, mely nemzetünk erejét szipolyozza, népességünket apasztja.

Minduntalan fölzúdul a jajveszékelés, a nyomor rémes kiáltása, amely népünk ezreinek szívéből fakad; segélyt, oltalmat kért, de vajmi ritkán kapott, mert a mostoha gazdasági viszonyok közt nem is igen kaphatott.

Minden megfeszített ereje hiába valónak bizonyult, minden munkássága megtört azon, hogy kénytelen volt elkötyavetyélni gabonáját, kénytelen volt közvetlen az aratás után potom árért oda dobni a vevőnek egész évi fáradozása gyümölcsét; mert a nagybirtokosok is ép akkor adnak túl termésükön és a nagymérvű kínálat következtében a gabonaárak tetemesen csökkennek.

A gazdasági pangásnak jórészt ez volt az oka és azért itt kell keresnünk az orvoslást arra a régi bajra, mely a magyar gazdákat sújtja. Főleg ez a körülmény okozta azokat a silány viszonyokat, melyek aztán az anyaföld elhagyására kényszerítették népünk ezer meg ezer dolgos fiát.

Most azonban olyan diadalról számolhatunk be, melyhez hasonlót eddig sehol sem tapasztalhattunk. Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai legutóbbi gyűlésükön lelkesen járultak hozzá nemesszívű elnökük amaz indítványához, hogy március 1-seje előtt ne adjanak el semmiféle gabonát. És erre több, mint nyolczszáz nagybirtokos írásban kötelezte magát. A gabona ára tehát ép akkor fog emelkedni,

amikor learattak s a kisgazda jó áron fog rajta túladhatsz.

Föltétlen elismeréssel kell adóznunk az OMGE e fontos határozatának, mert annak nyomán egy szebb jövő hajnalderegesét várhatjuk. Feljogosít e határozat arra a reményre, hogy el fogjuk érni, hogy a magyar gazda elégedett, lévén munkájának, szorgalmának illő jutalma és nem lesz kénytelen itt hagyni édes hazáját, hogy másutt próbáljon szerencsét. Nem kell, hogy más nemzet kötelékébe lépve, ott lenézve és a legsilányabb munkát végezve, annak jólétét és hatalmát mozdítsa elő. Minden egyes kivándorlóval hazánk egy becses munkaerőtől fosztatik meg, már pedig nekünk szükségünk van minden szemernyi erőre. Ha saját fiaink megtagadnak, mert nem adhatunk nekik még annyi kenyert sem, amennyit verejtékes munkájukért megérdemelnek: akkor csakugyan pusztulni kell a magyar fajnak, a magyar népnek.

Azért látjuk örömmel, hogy most erélyesen kezdik a harcot a kivándorlás rákfenéje ellen. Megindult immár a mozgalom hatalmas mederben és nem fog megállani, míg eredményeket, még pedig jelentékeny eredményeket nem ér el. A kormány is előljár ebben a küzdelemben, de legjobban mégis az országos magyar gazdasági egyesület határozatában csúcsosodik ki a mozgalom.

Minden hazafi igaz örömmel üd-

✧ T Á R C Z A ✧

Pályafutásunk közt.

A „Tapolczai Lapok“ eredeti tárczája.

Az életünkkel együtt kezdődik a harc az életben és a küzdelmek már akkor üldözőbe vesznek bennünket, midőn ama kikerülhetlen huszonöt betűvel csináljuk az első ismeretséget.

Ez időtől fogva megszűnik gondtalan életünk és minden kis arasznyit, mit sajátunknak mondunk, nehézségek árán szerezzük meg.

Hanem a leánygyermeknek sorsa még talán a fiuénál is nehezebb, mert amíg ez utóbbi hajlamait követve, rendszeren célzott tűzhet magának, a leányt már gyermekkorában csak a látszatnak neveljük.

Ennek a látszatnak lesznek alárendelve más irányu hajlamai, mivel a fő életcélja mindenkor az lesz és marad, hogy tessék és szerettessék, támogatja ezt szerencsére egy vele született ösztöne és ez okból már a kis leányka egész lényé tetszetősebb és behizelgőbb, mint a fiúé, amely előnyre feltétlenül szüksége is van, hogy az egyetlen kitűzött célját elérhesse.

Oda irányulnak törekvései, amíg némely akadályba ütközve, de végtére ki könnyebben, ki nehezebben, oda érkezik a vágyódott kikötőbe, ahol tetszik is és szeretettik is, t. i. férjhez megy.

Ki-ki saját magán leginkább tapasztalhatta, hogy mennyiben teljesültek reményei, hogy tulajdonképen jutalmunknak tárgya megérdemelte-e multunknak küzdelmét és törekvését. Amíg mi asszonyok ezt kételkedve kérdezzük magunktól, csakúgy mulik az idő és repülnek az évek és egész váratlanul állunk azokkal a végzetes harminczas évekkel szemtől szemben. Veszedelemesnek van kikiáltva a nőnek ezen kora és nem is ok nélkül.

Hisz az első ifjúság búcsuzni akar tőlünk és ekkor már fejlődött, megfontoló észszel tekintjük létünket. Tudjuk, hogy ez az élet csak egyszer jön mindegyikünk részére, és minden, amit attól várunk és remélünk, itt a földön folyik és mulik le és ama ígéreteknek ott a földön túl, már mindig kevesebbet hiszünk. Azt is tudjuk, hogy az élet egy ajándék és hogy az ajándékot megbecsülni szokás és kérdőre vonjuk magunkat, hogy miként bánjunk el azzal és ekkor abban a nőben, kinek rendszeren oly szűk keretben folyik le az élete, egy égető vágy támad, valami nagyot, érdemeset, nem ismertet átélni, vagy élvezni és ebbe a vágyba, ebbe a vélt kötelesség lerovásába könnyen bele bukna, ha nem volna valaki, ki őt észre hozza és kihez visszatérve, eloszlik az egészségtelen ábránd, amely egy ideig fogva tartotta. Visszatérünk gyermekünkhöz, kit tulajdonképen soha el sem hagytunk, fokozódott, megtisztult szeretettel; de a szívünk, az csak remél tovább, mert ennek az a rendeltetése a földön, hanem

ezután már nem a maga részére vágyódik. Képzletünk működik; majd alkot, majd ront; légvárakat épít és halomra látja dőlni őket, ámde lelkiületünknek ezer változásai csak gyermekünkkel vannak már eltelve.

Magam is keresztül jutottam ezen a stádiumon és aközben azon korhoz is eljutottam, midőn a pihenésre vágyódik természetünk. De az illúsiók, remények világát még mindig hordoztam szívémben és e kiapadhatlan forrásból merítettem és egy kép nevezetesen a legtöbbször nyert alakot, amennyiben legszivesebben foglalkoztam vele.

Mindég oly szépnek gondoltam az időt, midőn egy gyermekem helyett kettő fog szeretni. Oly számtalan sokszor fogadtam magamban (és úgy szerettem már képzletemben azt az ismeretlen fiatal embert, ki leányom férje lesz), hogy olyan minta anyós válik majd belőlem, ki e névhez kötött előítéletet mind meg fogja czáfolni.

Nem is valami soká váratott magára ez óhajtott idő.

Egy szép nyári estén, mint akár egy regényben, megismerkedett leányom azzal, kit a sors vágyaim, álmaim megtestesítőjének szemelt ki.

Megszerették egymást a fiatalok és a legközelebbi távolságban láttam az arany időt, amelyről mindég álmodoztam, a legkisebb sejtetem nélkül, hogy mily tusát kell még megívnom.

Egy kissé ugyan megzavart illúsióban

vözlí ezt a határozatot, melynek sikerében bizunk, mert tudjuk, hogy a kisgazda sorsát enyhíti, megélhetését idebenn az országban elősegíti. Bizunk sikerében, mert tudjuk, hogy a törvény kényszereszközeit a szükség lerontja és kijátszására kényszeríti a nyomorgókat, kik segítséget csak a kivándorlásban találhattak, míg a társadalom humánus intézkedései a mostoha viszonyok javulását idézik elő és feleslegessé teszik a törvényes szigor erőszakos alkalmaztatását.

Ezen az uton kell tovább haladni, hasonló, gyakorlatilag üdvös intézkedéseket kell tenni, hogy véget vessünk a vérünket vevő kivándorlásoknak.

„Megnehezült az idők járása felettünk.”

Alább szösz szerint, néhány lényegtelen stílárius módosítással közöljük a tapolczi közbirtokosság pásztorának, Kovács Gyula ridegesnek (mint ő írja) sajátkezűleg írt s a gazdatiszti elnökségéhez intézett kérvényét, mint olyat, mely bár szösz szerint csak az ő szerény kérését adja elő, mégis igen élénken világítja meg népünk nyomasztó gazdasági helyzetét. A kérvény, mely felett érdemes elmélkedni, a következőképp hangzik:

Jelentem a gözgazdasági tanácsos uraknak, kevés a marháink, csak 56 drb., ebből megélni nem tudok, mert a cselédemnek fizetek 52 koronát, nekem ebből csak 4 korona marad, meg 14 mérő gabnám. Kérem tehát a közgazdasági tanácsos urakat, ha lennének szívesek s javitanának a marhák darabja után 40 fillért, adnának két szekér fát, meg rétemet a felső részen kérném, mert idelelt csak dombból áll és keveset terem s ott itatok, ha bele mennek, legalább az enyémbe menjenek. Ha ezt megajánlják, akkor őrzöm a marhákat tovább, ha kevés is. Ha pedig nem, akkor köszönöm az idáig való kenyeret!

Eddig a kérvény s röviden végezhetnék vele, ha nem látnánk benne egyebet az egyszerű ember goddolatainak fáradságos gondolat a papiron való megörökítésénél. Akkor sem tagadhatnánk meg a pásztor embertől elismerésünket. Elöttem látom, a mint a közönség szolgálatában tisztességgel eltöltött évek után, az utóbbi idők szomorú tapasztalatai következtében tévovázó lelke elhatározza, hogy felkeresi kérésével az ő kenyéradót. A meg-

nem szokott munkához kezdő embernek hozsaszadalmasságával készülődik a nagy munkához, könyököl le az asztalra, hogy nehéz kezével leírja gondolatait. Nem panaszkodik, nem könyörög, nem rimánkodik, nem fenyegetődik. Elmondja a dolog állását egyszerűen; eladja, hogy jelenlegi jövődelméből megélni nem tud; illő szerénységgel kéri a gazdáit, javítsanak helyzetén s végül az esetre, ha kérését nem teljesíthetnék, resignációval köszöni meg az idáig való kenyeret. Az intelligentiának az a foka, miről a kérvény tanusskodik, az ő társadalmi helyzetében minden esetre feltűnik s az egésznek az egyszerű, egyenes magyar lélek a forrása.

De vizsgáljuk a kérvényben azt, a mit tulajdonképpen a sorok közül kell kiolvasnunk.

Az állattenyésztés Magyarország lakosságának általában jelentékeny, némely vidéken pedig főjövödelmi forrását képezi. Legszerencsésebbek azok a vidékek, hol a talaj- és éghajlati viszonyok egyaránt alkalmasak a földművelésre és állattenyésztésre.

Ilyen szerencsés helyzetben volna Tapolca és vidéke is, ha más körülmények nem játszanának közbe, melyek nem hogy előbbre vinnék, fejleszték állattenyésztésünket, de a mint tapasztaljuk, folyton csökkentik azt, daczára, hogy a mezőgazdasághoz, részben a szőlőműveléshez szükséges állati erőn kívül épen a szőlőkultúrához megkívántató nagy trágyamennyiség is megkövetelné annak minél nagyobb mértékben való kifejlesztését. Van nagy kiterjedésű rétünk, igaz, a vizenyőssége miatt nem elsőrendű, de bizonyos változtatások mellett meg lehetne javítani; van erdei- és kopár legelőnk. A talaj természete különösen a szarvasmarha-tenyésztésnek kedvez. Mégis évről-évre fogy az állatállomány, egyre kevesbedik az a jövödelmi forrás, melyet az állat szolgáltat a gazdának, egyre szegényebb lesz a nép, veszt a nemzeti vagyon.

Az okot még csak abban a körülményben sem kereshetjük, hogy az állattenyésztés nem fizetné ki magát, nem nyújtana elegendő hasznót a tenyésztőnek. Talán a kedv, a vállalkozási szellem sem hiányzik népünkben, az irányban, szereti, kedveli is az állatot De hiányzik a befektetéshez szükséges tőke.

Még évekkkel ezelőtt is sokkal jobban virágzott az állattenyésztés vidékünkön, mint napjainkban. De az a gazdasági hanyatlás, mely a filloxera-pusztítással kezdődött s melynek hatása majdnem az egész vidék általános elszegényedése lett; a rossz értékesítési körülmények, továbbá az utolsó évek kedvezőtlen közgazdasági viszonyai azt eredményezték, hogy népünk, miután kiadásai nem hogy csökkentek, de emelkedtek, hozzá nyult a tőkéhez, melyet állataiban birt és megszorult

helyzetében tul adott azokon, azon remény nélkül, hogy azt még pótolhatná. Ma is, ha adót, vagy más közterhet kell fizetnie, elég könnyelműen ugyan, de kényszerűségből egyegy növendék marhát visz vásárra, berbe adja réjtjét, eladja szénáját, pedig maga is jól tudja, érzi, mily nagy szüksége lenne kis gazdaságának, szőleje: arra.

Közgazdaságunk emez ágának elmaradottságát legjobban szemléltethetjük akkor, ha ügyelembé vesszük, hogy Tapolca határa több mint 4000 hold, ebből erdei legelő 1092 hold, a kopár legelő pedig 1050 hold és a 120 urbéres telek tulajdonosai összesen 56 növendék marhát nevelnek, pl. az idén. Látjuk ebből, hogy a legeltetésre felhasználható terület nagysága s a nevelt állatok száma sehoggy sincs arányban. Ha a hanyatlás még pár évig tart, legelőinket sem tudjuk értékesíteni, mivel nem lesz állat, a mi azt lelelgeje.

Köztudomásu az a törekvés, melynek czélja az, hogy a mostani vizenyős réteink lecsapolásával a szénatermést úgy minőségileg, mint mennyiségre nézve fokozzák, javítsák. A néhány év óta virágzó tejszövetkezet úgy a városnak, mint a vidéknek fokozott tejtermelését is képes jó közepes áron értékesíteni. A jövő iskolai évben felállítandó gazdasági ismétlőiskolában tanítandók lesznek az állattenyésztésre, takarmánytermelésre, rétművelésre vonatkozó ismeretek. Az ifjusági egyesületekben, melyeknek szervezését szintén reméljük, továbbá a már meglevő körökben, melyek a felnőtteknek találkozási helyök, előadások tartandók az állattenyésztés köréből, a tagok takarékosságra buzdítandók, szoktatandók stb.

Igy tehát részint már is van, részint a közel jövőben leendő megvalósulását remélhetjük több oly kedvező körülménynek és tényezőnek, melyek összhangzatos hatásukban csaknem teljesen elpusztult állattenyésztésünket a végleges tönkremenéstől megmenhethetik, állattenyésztésünket illetőleg egy jobb jövőnek vethetik meg alapját.

Ámde, ha ezek a körülmények meglesznek is, még mindig hiányzik az, a mi, mint már fentebb említettük, az egész bajnak a kútforrása, t. i. a tőke. Mai kamatláb mellett kölcsönzött pénzt gazdaságba befektetni nagyon kétséges jövedelemmel jár. A pénz drága, a termék olcsó s így a gazda termését nem tudja úgy értékesíteni, hogy abból a kamatot is megfizesse s munkájának jutalma is meglegyen. Az még jó, ha termése árából a kamatot meg tudja fizetni. Az ily gazdálkodás kétségkívül minden évben veszteséggel záródik s a vége a teljes tönkrejutás.

Ha közgazdaságunk emez elhanyagolt ágát a végpusztulástól meg akarjuk menteni; ha népünk anyagi helyzetén ennek felkarolásá-

egy bizonyos körülmény. Midőn leányom kelengyéje bevásárlása végett a fővárosba utaztunk, jövendő vőmnek légyottot adtunk oda. No, hogy én akkor mily szükségtelemnek tüntem föl magamnak, azt nem felejttem el soha.

Ha mentünk a hemzsegő sokaság közt, mindég magamnak kellett valahogy kibonyolódnom, mert a fiatalok, persze a szerelem szárnyaitól emelve, rólam teljesen megfeledkeztek. Volt dolgom némelykor, karjaim pak-samétákkal telve, utánok evezni, amihez különös okom volt, mert fizetés esetén majd mégis észrevennék hiányomat és még felül rá ügyetlennek tartana jövendő vőm.

Ez ugyan egy kis hűsítő zuhany volt véremes képzelődéseimre, de hát én Istenem, gondoltam, hisz fiatalok és szerelmesek, ilyenektől sok figyelmet úgy sem várhat a környezet, csak türelem, majd még jön az én óráim is.

Mult az idő, folytak a napok, a jegyesekből házaspár lőn, de az én óráim még mindig nem ütött, még mindig nem jöttem számításba. És őh, mily ügyetlen voltam! Az első figyelmet már jóval utóbb, akkor vontam magamra, mikor a fiatalok összezörrenetek. Egy jól választott időpont volt ez, mondhatom. De be is adtam vele magamnak alaposan. Belátom ma az igaz, hogy ha minden ítélő bíró oly pártatlan volna, mint én akkor voltam, sok ártatlan ember jutna a bitófára.

Leányomnak igazat adni, vőmet elítélni,

legszentebb kötelességemnek tartottam. Ezzel pedig a felháborodott kedélyt egyiknél sem valami nagyon csillapítottam. És azon fölül még magam részére háladatlanabb szerepet alig választhattam volna. Ők, a fiatalok kibékültek, de én bent maradtam a szoszban, és pedig jó hosszú ideig, mert ezután visszautasította vőm a legjobb akaratomból eredő közelítésemet is. Nem bizott többé bennem és ellenségének tartott. Kinos volt életem és az első ez okból ontott könnyeim keserűségét még ma is érzem. Sok követte még eme elsőket és idővel szeretet helyett elkeseredettség lopódzott szívembe. Feldulta bensőmet e jogtalan félreismerése legjobb akaratomnak. Ha leányom ügyében még szót emeltem, el volt veszte minden és ha már némely kívánságának teljesítése biztos kilátásba helyeztetett, hajótörést szenvedett, ha esetleg kitudódott, hogy az én kívánságom is hozzáfűződik.

Tömeges csalódásaim, elviselhetetlen kínjaim közt akadtam mégis egy kibuvóra. Semleges tért foglaltam el, sem a szeretet, sem a harag tanácsadóm nem lőn többé, csak a hideg észre hallgattam. Első sorban megtanultam hallgatni, nem keltem ki vőm ellen többé soha, a legsúlyosabbnak vélt sértései az én nemtörődésemmel találkoztak. Még nevet sem említettem éveikig, ad acta tettem személyét, de bennem azért egy láva tüze égett, perzselt az elviselhetetlenségig.

És ez után mi történt? Ki hinné, de ki is

tudna az emberi természet rejtélyein eligazodni? Amit minden előzékenységemmel, figyelmemmel nem értem el, azt megközelítem látszólagos közönyömmel.

Egyszer csak azon vettem észre magamat, hogy már számít a „mama” is és én eleinte szerényen, nem is kapva az alkalmon, majdnem féltékeny nyultam a szeretet első jelei után, még kételkedve azokban.

De hála az égnek, e gyenge hajtások szivem melegétől fejlesztve azóta sok levelet, szép virágot, boldogító gyümölcsöt hoztak részemre és itt az idő, amelyről egykor álmodtam, t. i. van egy gyermekem helyett kettő.

Most már biztos talajon érzem magamat, mert megtanultam magamon uralkodni, haragomat legyőzni és ami a fő, vőmnek igazat adni és segítve van rajtuk és magamon is.

Leányom gondolja, hiszen a mama az uramnak ad igazat, hát ha én vagyok a hibás és kedveskedik neki és helyre áll a jó viszony.

Most is ellenkezik velem néha, de ez már nem bánt, teszem, ha úgy pro forma mondom, ne végy, ne adj, és ő mégis vesz és mégis ad, szívesen behunyom a szemem.

Idáig jutottam pályafutásommal az életben, hogy mily szirtfokba fogok még ütközni, míg a végstációhoz érek, tudja az ég!

K. I.-né.

val segíteni óhajtunk; első sorban *olcsó törlesztési kölcsönt* kell számára kieszközölni, e mellett szigorúan ellenőrizni, hogy a kölcsönt másra el ne költse. Fel kell újítani, frissíteni az állományt s mindezt, ha más-ként nem lehet, az állam támogatásával. Végül a rendszeres legeltetést kell meghonosítani.

Ha e feladatot teljesíteni sikerülend, még megállíthatjuk népünket azon a lejtőn, mely a végpusztuláshoz vezet; anyagi helyzete javulni fog s az esetben állatai pásztorának, a ridegesnek kérés nélkül is megadja azt, a mit megérdemelt, a holtig való tisztességes kenyeret.

Színház.

Szombaton délután ifjusági előadás volt, mely alkalommal Herczegh Ferencz *Ocskai brigádéros*-a került színre. Dicséret illeti meg a társulatot, mivel oly ambícióval adták a darabot, mintha este, telt ház előtt játszottak volna. A gyermeksereg lelkesen tapsolt az előadóknak.

Szombaton este szép közönség előtt a *Svihákok* cz. vig operette került bemutatásra. A czímszerepet Tury Mariska és Magyarai Lajos játszották nagy bravúrral. A végtelenül könnyelmű, de élelmes, minden kínálkozó körülményt kiaknázó, a magát a legképtelenebb helyzetekbe beletaláló jeles házaspárt jobban már nem is lehetne jellemezni. Természetesek, mint csavargók, mint hercegi pár stb., kik orruknál fogva vezetik mindazokat, kiket a sors szeszélye utjukba sodor. E darabban különösen érvényesült Tury Mariska élénk temperamentuma s Magyarai mint kiváló komikus. A táncosnő szerepében jó volt Karácsonyi Mariska, a ki szép tánczával keltett tetszést; B. Bánfalvy Etel természetes volt a fiatal leány szerepében; jól játszott Bátor Béla is az öregedő, szerelmes herceg szerepében. Meg kell még emlékeznünk Lórándi Tivadarról, a ki a szerelmes rendőrfogalmazót adta s Erneyi Emilről, a ki a részeges, fontoskodó, bizalmaskodó hivatalszolgát személyesítette igen élethűen. A közönség mindvégig élénk érdeklődéssel kísérte a darab fejleményeit, sok helyen zajos tapssal jutalmazta a szereplők nagyon jó előadását.

Vasárnap este Moldován Gergely *Flórika szerelme* cz. 4 felvonásos népszínműve volt műsoron. A közönség a román nép életéből vett s így előtte nyilvánulásaiban, jelenségeiben, ismeretlen népet bemutatásában sok érdekes dolgot talált s élvezettel hallgatta a sikerült előadást. Első sorban Bátor Bélát kell felemlitenünk, a ki a szénégető szerepében remekelt. Nagyon jó volt Fehér Károly, Magasházi, Erneyi, Magyarai és Zilahi is. Flórika szerepét Tury Mariska töltötte be, nagyon sok tapsot aratott. A többi szereplők is jól töltötték be szerepüket.

Hétfőn színre került *A képviselő ur* Rákosi V. és Guthi kitűnő bohózata.

Hogy miként sikerült az előadás, arról elég lenne annyit mondanunk, hogy a nagy számú közönség folytonos hahotázás között emelgette lábait, mert megjegyzendő, igen szellős és hűs volt az aréna. Bár fázott, de jól mulatott mindenki. Hogy e mulatság sikerében oroszlátrész jut Rákosi és Guthi mellett a főszereplőknek, az elvitázhatatlan. Bátor Béla, mint névrokon, így tévedésből megválasztott képviselő szerepét jobban már nem adhatta volna. Magyarai, mint trombitás a megcsalt férj szerepét jellegzetes komikus modorával oly jól játszotta, hogy nem egyszer hahotázott a közönség. Elismeréssel kell adoznunk az összes szereplőknek a kellemes szórakozásért.

Kedden este Oven Hall *Görög rabszolga* cz. operette-jét adták az eső és hideg miatt meglehetősen üres ház előtt. A didergő szereplőknek ugyancsak igyekezniök kellett, hogy az eléggé unalmas darabba egy kis életet öntsenek. A szereplők közül felemlítjük Tury Mariskát, Karácsonyi Mariskát, B. Bánfalvy Etelt, Györfly Mariskát, továbbá Magyarai Lajost, Bátor Bélát, Lórándi Tivadart és Magasházi Jánost, kik mindent elkövettek, hogy a kicsiny, de végig lelkesen kitartó közönség elismerését kiérdemeljék.

Szerdán Guthi Somának *Házasadjunk* című 3 felvonásos bohózata került színre. Nagyon természetes, hogy a közönség minden előadásban, illetőleg darabban újat, eredetit akar hallani, mert igazán csak az szórakoztat és mulat. Már pedig szerdán este nem igen mulatott a közönség. Nagyon természetes is, hisz ugyanazon motívumok szerepelnek a *Házasadjunk*-ban, mint hétfőn *A képviselő ur* című bohózatban. Két egyén összetévesztése, másnak elfogatása s több e féle ismétlés csak untat. Eredeti bohó jelenetekben és szólásokban meg épen nem bővelkedik e darab. Az erőltettség pedig nem fel, hanem lehangel. A szereplők bár iparkodtak vonzóvá tenni a darabot, a közönség mégis lehangelva távozott. Ajánljuk, a darabok jobb megválasztását.

Csülörtökön Géczy Istvánnak, a *Gyimesi vadvirág* hírneves szerzőjének *Leszánolás* című 3 felvonásos népszínművét adták elő telt nézőtér előtt. Ezuttal már a vidékről is többen jöttek be s bizonyára kárpótolta az éjjeli kocsiszás kényelmetlenségét a kiváló darab igen jó előadása. Géczy tárgyát a nép életéből, a nép érzelmvilágából meríti. A drámai alapot két családnak, Igaz György és Ember Mihály családjának régi keletű ellenséges indulata szolgáltatja. Ember Mihály (Fehér Károly) tönkre akarja tenni régi ellenségét, a falu bíróját, Igaz Györgyöt (Zilahi) megvásárolja váltóit s árvereztetni akar. Igaz fia (Magasházi) és Ember leánya (Karácsonyi M.) azonban szeretik egymást. De Ember mítsem akar tudni a házasságról s leányát egy kasznárhoz (Bátor B.) akarja erőszakolni. Van Igaznak egy gyámleánya (Tury Mariska), ki gyámtyját szeretné megmenteni az anyagi romlásról s felajánlja neki az árpa-pénztárban levő örökségét. De ezt nagykorúsága előtt nem adják ki. Hogy mégis segíthessen, önfeláldozóan felesége akar lenni Igaz fiának, holott Marzit (Magyari) szereti. A harc folyamán Ember leánya öngyilkossági szándékából vízbe ugrik, de Igaz kimentti. Ember megbocsát régi haragosának s épen akkor, midőn az agyon akarja magát löni, keresi fel. A szerencsés megoldással a szerető párok egymáséi lesznek.

Igaz György és Ember Mihály szerepében Zilahi János és Fehér Károly tünnek ki, kikről előbbi tapasztalatok nyomán is elmondhatjuk, hogy a drámai szerepkörben kitűnően megállják helyüket. Tury Mariska, Karácsonyi Mariska jól játszottak, szépen énekeltek. Magyarai talán valamivel erősebb komikummal játszott, mint szerepe megkívánta volna, de szintén jó volt s mókáival gyakran nevetésre készítette a közönséget. Nem tartjuk azonban szerencsésnek a kasznár személyesítését. Erről természetesen a szereplő (Bátor) nem tehet, mert feladatát a töle már megszokott tehetséggel és ügyességgel oldotta meg. A többi szereplők is kivétel nélkül hozzájárultak az est sikeréhez.

Pénteken telt ház előtt került színre *Kurucz Feja Dávid*, Fényes Samu kitűnő színműve. Hogy másodsor adatot és hogy zsufova volt az arena, mind kettő nem csak a darab jósága mellet, hanem a sikeres előadás mellett is bizonyít. A főszereplőket úgy külön-külön, mint összeségükben megilleti a babér. Fehér Károly Feja Dávid oly annyira nehéz és fárasztó szerepében, mind végig kitartással és hűen tükrözötte vissza a kassai bírót, a szerelmes és büszke kurucz tragikus lelki állapotát. A demoni Ráskainé szerepét kitűnően oldotta meg F. Medgyaszai I. Az érzelmek és lelki állapotok harca, a demon megtört szívének vergődése, mind kitűnően kidomborodott e nehéz szerepben.

Igen jól játszott Olajos Róza Feja édes anyja szerepében, mint erős lelkű magyar matrona. Nem kevés szerep jutott a siker kivívásában B. Bánfalvy Etel és Erneyi Emilnek. Elismeréssel szólhatunk általában az összes szereplőkről.

H I R E K.

Előléptetés. Az igazságügy miniszter Gróf Márkus tapolczai kir. járásbírói irnokot a jelen állásának megfelelő fizetési osztály magasabb fokozatába léptette elő.

Az ügyvédi kamarából. A zalaegerszegi ügyvédi kamara dr. Györfly Zoltán ügyvédet Tapolcza székhellyel az ügyvédi lajstromba felvette.

Kisorsolt esküdtek. A zalaegerszegi kir. törvényszéknél folyó hó 27-én tartandó esküdtzéki tárgyalásra kisorsoltak; a rendes esküdtékül: Szollár István tanító Kővágóörs, Kovács István tanító, Braunstein Pál nyugalmazott árvaszéki ülnök, Zsuppán Gergely városi kültanácsos, Mazol Arnold mérnök Alsólendva, Holczapfel Gyula molnár Tüskeszepé, Talabér Károly korcsmáros Sümeg, Vizsy Boldizsár földmives Nova, Udvardy Ignác felső kereskedelmi iskolai igazgató, Krosetz János földbirtokos, Hencse, Mattyasovszky Vincze pénztáros Alsólendva, Wiriuss Vincze gazdatiszt Lesencez-Tomaj, Kiss Sándor földbirtokos Szentmihályfa, Simon Zsigmond takarékpénztári pénztárnok Alsólendva, Németh Zsigmond kereskedő Zalaszentgróth, Vimplát Lőrincz tanító Ebergény, Varga György kőműves, Vörös Ferencz borbély, Tiborc István magánzó Sümeg, Guttmann János fakereskedő, Umszuncz Lajos gazdatiszt Zalaszentmihály, Medgyesi Lajos főgymnasiunai igazgató, Horváth József számtartó Dabroncz, dr. Zala Simon ügyvéd Tapolcza, Koroncz Ferencz földmives, Magyar Lajos városi pénztárnok, Baly Béla lakatos, Egyed Boldizsár földmives Zalabér, ifj. Nyáry Kálmán gazdasági ellenőr Pölöske, Gyarmati Vilmos kereskedő; — b) helyettes esküdtek: Pírity Lajos takarékpénztári pénztárnok Schütz Sándor kereskedő, dr. Fürst Béla orvos, Polgár János kir. törvényszéki irodaigazgató, Baján János lakatos, Szakonyi József berkocsi tulajdonos, Schuszer Oszkár főgymnasiunai tanár, Kaszter Sándor gyógyszerész, Szakály István kőműves, Lakatos István czipész.

Molnárok mozgalma című, mult számban megjelent cikkünkhöz. A mozgalom megindítója igen helyesen cselekedtek, midőn az Országos Molnár-egyesület elnökségét kérték föl, hogy a Tapolcza vidéki Molnárkörzet megalakítása ügyében bő tapasztalataiból eredő jó tanácsaival támogassa. Így történt, hogy a május hó 14-iki alakuló gyűlésre az Orsz. Molnár-egyesület elnöke Farádi Vörös László nyug. államtitkár, orsz. képviselő és annak titkára Jutassy Ödön a „Molnárok Lapja” szerkesztője Tapolczára jöttek. A délelőtti fél tíz órai vonattal jött vendégeket számosan várták a helybeli vasútállomáson. A vendégeket dr. Ságváry Jenő szolgabíró üdvözölte. A vasutról egyenest a városházára hajtottak, hol a gyűlés megkezdésekor a város nevében Glazer Sándor városbíró üdvözölte az illusztris vendégeket. F. Vörös László szíves szavakkal válaszolt és beszédében kiemelte, hogy őt szomorú, mert vereséget okozó, de mégis kedves emlékek csatolják Tapolcza városához és vidékéhez. Cikkünkben megemlékeztünk arról, hogy mily szép rendben folyt le ezen emlékezetes gyűlés, mely után 50 terítékű bankett volt a Trattner szállóban. Itt Glazer bíró köszönté szép tószóban Vöröst, ki kedves szavakkal fűzte tovább a gyűlés megnyitójában megkezdett szép beszédét. Tapolcza város fejlődésére, annak derék vbrájára, a fenforgó ügy sikerére, a jelenlevők javára emeli poharát. Zajos éljenek hangzottak föl a tósztok után. Tósztokat mondtak még Feleki Jutassyra és dr. Ságváryra, dr. Ságváry Vörösré, Jutassyra és a molnárokra, Pruska Ferencz Vörösré és a sajtó képviselőjére, Hevesy Györg (Nagyverzesny) Jutassyra és a molnárok ügyének sikerére. stb. stb. A mindenképen sikerült bankett fél 4 órakor ért véget, a mikor a vendégek eltávoztak, hogy másnap ugyanily irányu mozgalomban a Balaton tulsó partján, Somogyban, folytassák nagy horderejű, hazafias, önzetlen munkájukat a molnárság sorsának javítása érdekében.

A „Tapolcza-vidéki Molnár körzet” tiszteli-

kara: Elnök: Nusal János gyula-keszi-malomtulajdonos, másodelnök: Zsohár József Tapolcza, jegyzők: Szegletes Zsigmond Gyula-Keszi és Nika Gyula Diszel; bizottsági tagok: Pruska Ferencz (ugy is mint pénztáros) Tapolcza, Csígy László Gyula-Keszi, Kövesy Mihály Tapolcza, Náray József Gulács, Mezriczky István M.-Apáti, Cságyó István Hegymagas, Daminek Antal L.-Tomaj, Kuthy János Kapolcs, Tóth József Diszel, Nika Géza Lesencze-Tomaj; póttagok: Vörös János Szigliget, Németh Ferencz Köveskál.

A csúvározó (fuvarozó molnárok) ellen. A törvény ellen vétő csúvározó molnárok rendszeren azon kifogással élnek, hogy ők „a szegény népen” segítenek, akiknek fogatuk nincsen, amidőn házuktól a gabonát el, a kész lisztet pedig visszazárlítják. Zárjel között és épen a tisztességes malomipar érdekében ki kell nyilatkoztatnunk, hogy az a „szegény nép” evvel veszít, mert mázsátlanul adja át gabonáját és mázsátlanul kapja vissza az őrleményt. A csúvározó (kocsizó) molnár fogatának fentartási költségeit (avagy ha fuvarost tart e célra, úgy ennek a költségeit) meg nem nevezett módon szerzi meg és így a csúvározás maga, mint tisztességtelen verseny, mint törvénybe ütköző megrendelés-gyűjtés perhorreskálandó és mint az általános malomipari viszonyok rákfenéje eltörendő. A csúvározó molnár az 1900. évi XXV. t. cz. 1. §-ába ütköző kihágást követ el és érzékenyen büntetendő.

A közigazgatási tanfolyamok apasztása. A jegyzők képesítéséről szóló törvénynek az az engedménye, hogy akiket a törvény életbeléptetésekor a közigazgatási pályán talált, azokat hat gymnasiumi osztályról szóló bizonyítvánnyal is fel lehet venni a közigazgatási tanfolyamra, ez évben lejárt. Ezentul már csak érettségi bizonyítvánnyal s egy évi gyakorlattal lehet beiratkozni a közigazgatási tanfolyamokra, amelyeket az ország tiz nagyobb városában tartanak. A belügyminiszter úgy intézkedett, hogy azok, kik az egy évi praxist ki tudják mutatni, az év végén jelentkezni tartoznak, ha a következő tanévben valamelyik tanfolyam hallgatójál felvételt akarják magukat. A belügyminiszteriumban eddig 82 ifju jelentkezett a tiz tanfolyamra s minthogy a jelentkezési idő lejárt, több hallgatója nem lesz jövő évben a közigazgatási tanfolyamoknak. Egyedül a budapesti tanfolyamnak az idén száznál több a hallgatója s a jövő évben tiz tanfolyamnak nem lesz ennyi jegyzőjelöltje. Ezért tehát a jövő évben a tanfolyamok számát le fogják szállítani s a jelentkezett hallgatókat négy-öt városban tartott közigazgatási tanfolyamon fogják felvenni.

Tapolcza-községi népkönyvtár gyarapítása. A földmivelségi minisztertől ingyen kapott népkönyvtár évi gyarapítását, új könyvek beszerzésére, a község 50 koronában állapította meg. Az 1903. évben az alábbi könyveket szerezte be a község. Róma alapítása és hőskora. Augustus római császár. Columbus Kristóf. Mohamed élete. (Aldor Imrétől). Neró és az első keresztény üldözés. (Vértesi Arnoldtól). Velence alapítása és fénykora. Khina és Japán. A régi Egytom története és műveltsége. India története. (Dr. Lázár Gyulától). Török világ Magyarországon. (Jókai Mórtól). Az igazság napfényre jön. A becsület útja. Tiszteld atyádat és anyádat. Egy család története. Régi jó idők. (Hoffmann Ferencztől). Petőfi Sándor összes költeményei. Magyar közmondások gyűjteménye. (Almásy Jánostól). Magyar szavak. A kiscsászán tanácsadója. A száraz építészeti elemei. A házi ipar kézikönyve. (Mika Károlytól). Magyar mezőgazdasági közigazgatás. (Lestyánszkytól). Ez uttal felszólítja Szigethy Ödön könyvtáros Tapolcza tisztelt lakosságát, hogy a népkönyvtár részére egy gazdasági, mint egyéb irodalmi termékeket elfogad és hírlapilag megköszön.

A »Tapolczai Önkéntes Tűzoltóegylet» május hó 18-án tartott választmányi gyűlésén elhatározta, hogy az évenként tartani szokott tavaszi táncmulatságát június hó 14-én, kedvezőtlen idő esetén 21-én tartja özv. Kovács Györgyné kerthelyiségében. Az

önkéntes tűzoltóság iránt ez ideig is tapasztalt pártfogás remélni engedi a mulatságnak mint erkölcsi, mint pedig anyagi sikerét.

He: vadás. Hány nyugtalan, vergődő lélek keresi a halál titokzatosságát; az élet küzdelmeibe belefáradva hányan óhajtják a megváltó halált; hányszor jó megdöbbenően hivatlanul! Utjai kiszámíthatatlanok. Eljő a csecsemőért. Azt mondják, az Égnek szükség volt egy angyalra. Sokszor férfikora delén ragadja el a gondos családapát, vagy a család nemtőjét, a szerető anyát lopja ki a férj, a gyermekek köréből. Azt mondják, az Ur próbára teszi szeretteit. A halál mindig veszteséget, mindig fájdalmat okoz; lehet megdöbbenő, lehet borszasztó, de soha sem oly megható, mint a fiatal leányé. A fiatal leánysziv tele van sejtéssel, a közel boldogság álmokképeivel, a nem ismert, csak álmódott élet homályos képzeleteivel s egyszer csak megkapja egy áramlat, mely kitéríti az élet folyamának irányából, viszi, ragadja más irányba és ez a másik út oly rövid s oly nehéz szokott lenni! A szív mind lassabban ver, az élet mécsze kialvóban, egy utolsó fellobbanás. az álmok eltűnnek s előlép a rideg valóság: a halál. Az életrajz oly rövid! Született, álmódott, szenvedett és meghalt. Azt mondják, szép halál. Igaz. A rózsának nem fáj, ha leszakítja a vihar, de érzi a törzs, fáj annak, ki hozzá tartozott s minden érző embernek, ki szemlélője a nyiló virág pusztulásának.

Ily nagy csapás érte vidékünknek egy köztisztviselőben részeseül családját. Özv. David Jánosné leánya, Margit folyó hó 20-án életének 20-ik évében hosszas szenvedés után elszenderült. Temetése a helybeliek s vidékiek nagy részvéte mellett 22-én ment végbe Diszelben.

Kerületi tornaverseny. A soproni kerületi tornaverseny minden tekintetben sikerült. A jelentkezés sorrendje szerint Sopronba mentek: a pápai ref. főgymnázium 37 tanulóval, a pozsonyi kir. főgymnázium 43 tanulóval, a kesztelyi kath. főgymnázium 34, a székesfehérvári kath. főgymnázium 39, a zalaegerszegi állami főgymnázium 39, a nagykanizsai főgymnázium 22, a szombathelyi kath. főgymnázium 48, a trencsényi kir. főgymnázium 30, a székesfehérvári állami főgymnázium 28, a pozsonyi áll. mi főreáliskola 66, a szécsárdi állami főgymnázium 36, a győri állami felső kereskedelmi iskola 24, az érsekújvári községi főgymnázium 24 a modori állami tanítóképző 32, összesen mintegy 550 vidéki tanuló. Sopronból jelentkeztek: A kath. főgymnázium 131, az ág. hitv. evangilus főgymnázium 248, az áll. főreáliskola 72, az állami felső kereskedelmi iskola 56, a Láhnel-féle intézet 40, összesen 672 tanulóval. E szerint mintegy 1200 tanuló vett részt a versenyen.

A Balatonpart minden fürdőhelyén folytak az évadra szóló készülődések. A villákat tatarozzák, a télen át üresen állott szállodákat szellőztetik, parkiroznak mindenfelé, mert az idén a szokottnál élénkebb idényre számítanak. Különösen Balatonfüreden lesznek nagyobb átalakítások. A savanyuvíz forrás fölé diszes pavillont építenek, csatornázásnak; a gyógytermet diszesen kifestik és átalakítják. Füreden a savanyuvízet eddig pónakkal mergették s a kut fedetlenül állott. A vízből ilyenformán a szénsav legnagyobb része elillant. A kutat tehát egészen befedik, a vizet légnomású géppel hajtják fel s a palackokat csapokon töltik meg. A csatornázás hiányát már régóta érzi a Balaton legszebb fürdője. Az igazgatóság most ezt is elkészíteti. Vaszary Kolos hercegprímás nyaralójában villamos világítást rendeztetett be.

Csáktornya a magyarosodásért. A legutóbb tartott községi képviselőtestületi gyűlés egyhangulag elhatározta, hogy a honvédelmi miniszternél küldöttségleg fogja kérelmezni, hogy a Csáktornyan állomásozó horvát ajku uhánusok hehett a Klagenfurtban lévő magyar huszárokat helyezték át. A küldöttség vezetésére Wlassics Gyula közoktatásiügyi minisztert kéri fel, mint a kerület országgyűlési képviselőjét.

A badacsonyi kikötő. A törvényhatósági közgyűlés a badacsonyi végleges kikötő épí-

tési költségeit a bemutatott költségvetés alapján 33,000 koronában állapította meg azzal, hogy az ennek keretén belül eszközözlendő megtakarítás a szepezdi kikötő helyreállítási költségeinek fedezésére fordítandó.

Figyelmeztetés. Felhívjuk városunk lakosságát, hogy a tűzbiztonság szempontjából szükséges pemetet, csákyát és egy—egy kád vizet udvarában elhelyezni senki el ne mulasztja, mert a hatóság kiküldöttjei legközelebb megkezdik vizsgáló körutjukat és a tapasztalt mulasztás kellemetlenséget, esetleg büntetést vonna maga után.

Tekeverseny. Az iparos ifjak Önképző Köre f. hó 24-én özv. Kovács Györgyné helyiségében tekeversenyt rendez.

Gyümölcsfák az állami utak mentén. Az állami utaknak gyümölcsfával való beültetése ez évben is folyamatban van. 100.000 fát ültettek ki. Darányi Ignác földmivelségi miniszter fölhívta a törvényhatóságok figyelmét a fásításra és egyuttal arra is, hogy csakis a fekvésnek és a talajnemnek megfelelő gyümölcsfákat ültessenek és pedig olyan fajtákból, amelyek erőteljes függélyes növésekkel az ut befásítására kiválóan alkalmasak. Az állami utakra ez előző években kiültetett fák több helyen már szép termést is ígérnek.

Óskori urna sír. Érdekes sírlelettel gyarapodott Darnay Kálmán muzeuma. A Balaton somogyi partján szokatlan gazdag és az archaeologiai tudományra fontos urna-sírt leltek a múlt napokban, földmunkálatok alkalmával. A lelet negyven darab fényeszdöld zománczu bronz karpereczet tartalmazott és érdekes képét adja az őss asszony fényűzésének, mert kétségtelen, hogy az urna egy asszony hamvait tartalmazza. A negyven darab karperecz a két felső karszár ékesítésére szolgált. Beható vizsgálat után az ékszerek csoportosítása is megállapítható volt. Egy-egy felkar szárt 20 karperecz ékesített. Legfelül 135 mm. átmérőjű ponczczal, bevett körvonallakkal díszített karperecz nyert elhelyezését, ezt követte nyolcz, a kar vékonyulása szerint kisebbded sima bronz karperecz. Középen egy 120 mm. átmérőjű díszes sodrott száru karperecz volt, az utána következő kilencz sima bronzkarpereczet a 20-ik legkisebb 99 mm. átmérőjű díszített karperecz zárta be, mely közvetlen a könyök fölött nyerhetett elhelyezést. A sírlelet a bronzkor végső szakából, Krisztus előtt 1000—800 évből való. Az ékszerek díszítés szempontjából, mintegy előlépcsőjét alkották a régibb vaskori, ugynevezett hallstatti műveltségnek.

Ingyen könyvek a falusi népkönyvtárak számára. A Magyar Gazdaszövetség — a földmivelségi miniszter nagylelkű áldozatkészsége következtében ellátja a falusi olvasóköröket ingyen népkönyvtárakkal, tanulságos füzetekkel, lapokkal és folyóiratokkal. Amelyik olvasókör tehát a gazdasági ismeretek terjesztését is fel akarja karolni, forduljon a Magyar Gazdaszövetség titkári hivatalához (Budapest, VIII., Baross-utca 10. sz.)

Műkedvelői előadás. A tapolczai kath. legényegylet pünkösöd másodnapján özv. Kovács Györgyné kerti helyiségében táncmulatsággal egybekötött műkedvelői előadást tart. Színre kerül a „Szerencsétlen flótás” két felvonásos bohózat.

Aranylakodalmom. Id. Csuba József és neje Kovács Teréz f. hó 30 án reggel fél 8 órakor tartják aranymenyegzőjüket a helybeli kath. templomban.

Szerelém áldozata. Sós Regina tapolczai cseléd leány féltékeny volt kedvesére, ki inkább vonzódott a leány egy barátjához. Boszut forralva, barátjához haját levágta — és e miatt a helybeli járásbíró elé kellett volna állnia és e miatti félelmében sósavat ivott. Gyors orvosi segély annyit segített rajta, hogy illetőségi helyére, Diszelbe vihették; itt azonban a legkínosabb szenvedések közepette meghalt.

Szerkesztői üzenetek.

K. B. Nemsokára levél megy. Üdvözlét H. P. T. Teljesen igaza van. A legénybucszás, mint annyi sok régi jó szokás — sajnos — kezd kimenni a divatból.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

Hirdetmény.

A gyakran előforduló kellemetlenségek elkerülése végett figyelmeztetn az állattartó közönséget, hogy a marhalevelet ott, a hol állatját vette, nyomban átirassa a maga nevére, mert átiratlan levélre itt már új levél ki nem adatik, — ha csak a levél Tapolczára nincs irányítva.

Tapolcza, 1903. május 18.

Horváth Jenő

I. jegyző

Meghívó

Tapolcza nagyközség képviselő testületének 1903. év május hó 24-en del előtt 9 órakor tartandó rendes közgyűlésére.

Tapolcza, 1903. május hó 22.

Horváth Jenő,

községi jegyző.

Glazer Sándor

községi bíró,

Tárgysorozat:

1. Mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása s hitelesítése.
2. Lakosi Boldizsár illetőségében határozat hozatal.
3. Burján Imre parki korcsma bérletének 3 évre leendő meghosszabítása iránti kérvénye.
4. Beck Lénárd, Hartman János, Enyingi Gáborné, Mester Borbála, Szollár Ferencz segély kérvényei.
5. Fülöp Géza engedély nélküli szőlőlakhatás ügyében megfelelő intézkedés.
6. Folyó ügyek.
7. Két tag kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére.

PIACZI ÁRAK

a május 19 iki hetí vásáron.

		korona
Buza	50 kilóként	7.25—7.40
Rozs	" "	6—6.20.
Árpa	" "	5.50—5.80
Zab	" "	6—6.25.
Tengeri	" "	7.25—7.50
Bükköny	" "	6.50—7
Burgonya asztali	" "	2—
Takarmány burgonya	" "	1—1.20.
szalmazsupp párja	" "	32—36 f.

A Balatontavi Gőzhajózási Részvény-Társaság menetrendje.

Érvényes 1903. évi május hó 1-től 1903. május hó 31-ig.

Révfülöpről indul d. e. 9 ó. 40 p. és d. u. 5 ó. 15 p.
Boglárára érkezik d. e. 10 ó. 10 p. és d. u. 5 ó. 45 p.
Bogláról Badacsonyra érkezik d. u. 1 ó. 45 p.
Badacsonyból Boglárára indul d. u. 4 ó. 15 p.
Bogláról indul d. e. 7 ó. 15 p. és d. u. 12 ó. 15 p.
Révfülőpre érk. d. e. 7 ó. 45 p. és d. u. 12 ó. 45 p.

Vasuti menetrend.

Tapolczáról indul Zala-Egerszeg-felé 4 óra 42 p. reggel
" Kis-Czell Győr Budapest Bécs " 9 " 28 " délelőtt
" " Győr Budapest Bécs " 5 " 14 " délután
Tapolczára érkezik Budapest-Bécs és Győr és Kis-Czell felől 9 óra 25 p. délelőtt
Bpest Bécs Győr " 5 " 10 " délután
Zala-Egerszeg " 8 " 31 " este

APRÓ HIRDETÉSEK.

STIGLITZ ÁRMIN
órás- és aranyműves
Tapolcza.

Pontos munkával jó és olcsó áruval szolgál, ez az elve az elismert legjobb és legrégebb órás- és aranyművesnek:

Stiglitz Ármin.

Kiadó lakás.

Néhai Szabó Dénes ujjabbik házában egy udvari lakás kerttel július 1-re esetleg október 1-re kiadó.

Bővebbet levélileg **Dienes István** járás-bírónál **Kapuvár** (Sopron megye).
3—5

Eladó hintők.

Egy Kőlber-féle olajtengelyes fedeles phäiton, és 1 Kőlber-féle olajtengelyes fedeles hajtó hintó négyes fogathoz is alkalmazható, jutányos áron eladó.

A kocsik Vasárnap délelőtt tekinthetők meg

Weiler Kálmánnál
Tapolczán.

FÜLÖP GÉZA

kádár Tapolczán.

Elvállal jutányos áron mellett szakmájába vágó munkákat: **hordókat, kádakat**, úgy egyéb **pinche-eszközöket**.

Állandóan raktárt tart ezen czikkéből.

Javításokat jutányosan elfogad.

BÓDAY SÁNDOR épület- és butor-asztalos Tapolczán, keszi-utca. Ajánlja ujjonnan berendezett **butor-raktárát** úgy a legfinomabb, mint az olcsóbb fajta butorokból. Nagy raktár **kész kopersókból**. Elfogad minden féle **épület- és butor-asztalos munkát**, úgy szintén **javításokat** a legjutányosabb árban.

Ház eladás.

Tapolczán, Baum Károly-féle, volt kerületi állatorvos tulajdonát képező 361 sz. ház három lakó részére, istálló, kocszi-szin és nagy kerttel együtt szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető: **Gyarmaty Lajosnál** Keszthelyen.
11—26.

ERDÉLYI PÁL

ezelőtt **Leszner Ferencz** vaskereskedése, egész ujjonnan általa-

kitva és berendezve. Ajánlja elsőrendű gazdasági **gépraktárát**, **borsajtókat**, **permetezőket**, **porozó** és **kénegező gépeket**. **Épület- és butor-vasalások**, **konyha berendezések**; úgy mindenféle, a gazdaságban szükséges vasárukat, pontos és jutányos kiszolgálás mellett.

PREISZ MANÓ

szobafestő és mázoló

Tapolczán.

Elvállalok minden e szakmába vágó munká, ugymint **szobafestést**, **mázolást**, **tapé-árvást**, **aranyozást** és **czimfestést**.

SZŐLŐBIRTOKOSOK figyelmébe ajánlom állandóan nagy választéku raktáromat, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.: **permetezők**, **szénkénegezők**, **porozók**, **lepkefogó lámpák** — továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekben**, azonkívül állandónagy raktárt tartok mindennemű mezőgazdasági gépekből.

PAUK VILMOS

vaskereskedése Tapolcza.

HIRDETÉSEK.

Pályázat.

Gyula-Keszi községnél megüresedett községi bábai állásra ezennel pályázat hirdettetik. A bába évi fizetése 80 kor., mely a község pénztárából előleges évnegyedenként fizettetik. Azonkívül törvényhatóságilag megállapított látogatási díjakat élvez. A választás határnapjául **Gyula-Keszi folyó évi június hó 6-ára délelőtt 9 órája** tüzetik ki. A folyamodványok bába oklevéllel felszerelten Gyula-Keszi község előljárárságánál nyujtandók be a válsztatás napjáig.

Gyula-Keszi, 1903. május 17.

Orosz Ernő,

körjegyző.

Forster Elek,

bíró.

Uj kőmives-mester Tapolczán.

A tapolcza—keszthelyi h. é. vasut összes magas építményeinek vezetője, ki Berényi Béla urnál Keszthelyen is jelentékenyebb épületeket saját tervei szerint épített, ajánlja magát a t. építők becses figyelmébe f. évi május hó 15-től.

Vállalkozik vidéki **kastélyok**, **villák** mindennemű **lakó- és gazdasági épületek** bármily stylban való tervezése és megépítésére művészi kivitelben, esetleg tervezés és művezetésére, épületek beclésére, műszaki ügyekben szakértői vélemény adásokra, és ügyiratok elkészítésére.

Szives megkereséseket f. é. május hó végéig Keszthelyre, Pethő-utca 6. alatti czimemre kérve.

Maradlam a t. építőknek mindenkor kész hibe:

Domonkos István

j. vth. kőmives mester.

Jorgo János

órás gyári raktár Wien III. 4. Rennweg Nr. 75 B



Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált árjegyzékemet ingyen és bérmentve megkaphassa, olcsó bevásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisztességes, rászédés teljesen kizárva.

Órajavítási műhely.

Mindennemű zseborába új rugó helyezése 40 kr.
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb legjobb strapációra nick. keltokban 36 órai járással 2 frt. 30
8089. sz. valódi ezüst pánczellánc 15 gr. 1 frt.
7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelű 5
7988. sz. Ingaóra ütőművel 2 sulyal 130 cm. magas 11 50
7929. sz. Jó ebresztő óra 1 20
Szíveskedjék nevemre és házsámomra 75 B. pontosan figyelni.

um, Cognac, Szilvórium,

likőrök, likörkrémek stb. az általam készített vegytiszta eszenciák és kompozíciókkal házilag $\frac{1}{8}$ sőt $\frac{1}{4}$ részben olcsóbban állíthatók elő, mint készen vett árak. Árjegyzék és használati utasítás ingyen és bérmentve.

Baros Gábor,

Budapest, VII. Dohány-utca 1. A. W.
Eszenciák és Kompozíciók gyára.

2122. szám. tkv. 1903.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Kovács Vilmos mint vagyonbukott Kovács Ferencz csődtömege gondnoka tapolczai lakosnak önkéntes árverési kérvénye folytán a végrehajtási árverés a tapolczai királyi járásbíró területén Tapolcza községben fekvő, 1.) a tapolczai 3168 sz. tjkvben \pm 2550. hrsz. a Kovács Klára férj. Halápi Lajosné nevében álló rét a kisberki dűlőben 76 kor. 2.) ugyanazon tjkvben \pm 4071 hrsz. alatt

ugyanannak tulajdonául felvett rét az érhidi és két gát közti dűlőben 263 kor. 3.) ugyanott \pm 4337 hrsz. alatt ugyanannak tulajdonául felvett szántó és rét a kiskuti dűlőben 128 kor. 4.) a tapolczai 378. sz. tjkvben \pm 1366. hrsz. alatt Halápi Lajosné szül. Kovács Klára nevében álló kert a Bozótterekben 5 kor. 5.) ugyanott \pm 4433. hrsz. alatt ugyanannak tulajdonát tevő szántó a homoki alsó dűlőben 74 kor. 6.) ugyanott \pm 4070. hrsz. alatt ugyanannak nevében álló rét az érhidi dűlőben 125 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetett és a megjelölt ingatlanok az 1903. évi július hó 1-ik napján délelőtt 10 órakor az alulirt telekkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is eladhatnak.

Az árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez bantpénzkepen letenni, avagy annak a bíróságnál való előleges elhelyezését igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi hatóságnál és Tapolcza község előjáróságánál megtekinthetők.

Tapolczán, 1903. április hó 4.

A királyi jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Papp,
királyi jbiró.

**Ne vegyen senki hangszert**

míg

Reményi Mihály

mű-hangszerész

legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik

Budapestről,

Király-utca 44 I. sz.

Romlott borokat

dohos, penész vagy hordóizüeket és szaguakat

azonnal

és feltétlenül megjavít a

BONORAL

mely teljesen iz és szagnélküli folyadék s a bornak idegen izt nem ad.

A BONORAL

ugy hat, mint valami derítő szer: a kellemetlen dohos izt tartalmazó alkatrészeket (és csupán ezeket) a borból kiválasztja és magában tartja úgy, hogy egyszerű lefejtéssel a tiszta bortól elválasztható

Hatása biztos!

Ára egy hektóra 3 kor., öt hektóra 14 kor.

használati utasítással együtt

Kapható:

Erdős Jenő

gyógyszerésznél. Egerben (Hevesmegye.)
14-24

Nincs többé tyukszem!

Ha tyukszemétől meg akar menekülni, úgy elegendő egy kísérlet a törvényesen védett és biztosan ható

Denzinger
féle



„Viktória”
tyukszem
kenőcsrel


a melylyel a legkeményebb tyukszemtől lehet megszabadulni.

Egy tégely ára 1 korona 30 fillér; 1 kor. 50 fillér beküldésénél bérmentve Kapható feltalálónál;

Denzinger Ármán, Ujvidék

Kapható minden gyógyszerárban és droguista üzletben.

BRÁZAY KÁLMÁN
SŐSBORSZESZ
KÉSZÍTMÉNYE.



NAGY ÜVEG ÁRA - 2 KOR.
KIS ÜVEG ÁRA - 1 KOR.

Használati utasítás minden üveghez mellékelve van.



SCHOTTOLA ERNŐ

BUDAPEST. VI., FONCIÉRE PALOTA

ajánlja dus raktárát szab. Kosinszky-féle „Egyszerűség” szénkénegezők. saját szabadalmu „Uránia” permetezők felnyitható szélkazánnal, kénporfűvők, szőlő-pinczegazdasági gépek és eszközökben. Amerikai juhnyíró-olló gép

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Utánnyomás tilos

ALAPÍTÁTOTT 1872.

C. BIERSTEDT, X. A. DRESDEN.